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ADNOTARE  

BOLILE INFECȚIOASE CHEIE ÎN PLANTAȚIILE DE VITIS VINIFERA 

SATIVA ȘI UNELE ELEMENTE DE COMBATERE INTEGRATĂ A LOR 
ÎN ZONA CENTRALĂ A REPUBLICII MOLDOVA 

Cuvinte cheie. Boală, Cancer, Ciupercă, Combatere, Eficacitate, Fungicid, Patogen, Prevenire, 

Spor, Viţă-de-vie,  

Scopul lucrării. Determinarea componenței de specii a entităților fitoparazite, provocatoare de 

boli criptogamice la vița-de-vie, studierea fenologiei dezvoltării principalelor specii de agenți 

patogeni care cauzează infecții cu caracter cronic, determinarea gradului de atac cu boli a 

diferitor soiuri europene, testarea preparatului Remiltine SC Pepite 473 WG cu acţiune 

fungicidă complexă împotriva bolilor, pentru includerea lui în sistemul de protecţie a plantaţiilor 

viticole utilizat de noi.  

Obiectivele cercetărilor. Aprecierea stării fitosanitare a plantaţiilor viticole cu soiurile Aligote, 

Feteasca Regală, Sauvingion, Muscat Ottonel, Bianca, Viorica ș.a. în SRL “Călărași-Divin”, 

zona centrală a Republicii Moldova pe parcursul perioadei de vegetaţie a anuilor 2021–2022; 

studierea dinamicii dezvoltării bolilor cu determinarea frecvenţei şi intensităţii atacului; analiza 

comparativă a gradului de atac cu cancer bacterian și flavescență aurie a soiurilor europene în 

aspectul variantelor experienţei; determinarea eficienței biologice a preparatului Remiltine SC 

Pepite 473 WG împotriva ciupercilor Plasmopara viticola, Pseudopeziza tracheiphila, 

Phomopsis viticola; determinarea eficienței biologice a schemelor de tratare chimică a 

plantațiilor, utilizate în SRL “Călărași-Divin” în aspectul soiurilor cultivate; determinarea 

experimentală a influenței tratamentelor chimice asupra dezvoltării bolilor și recoltei de struguri 

la soiul Aligote; determinarea eficienței economice a tratamentelor cu Remiltine SC Pepite 473 

WG. la soiul Aligote. 

Aprobarea rezultatelor: Parţial rezultatele cercetărilor au fost aprobate prin raportul prezentat la 

şedinţa Conferinţei ştiinţifice a studenţilor și masteranzilor (martie 2022) și articolul “Elementele 

combaterii integrate a bolilor în plantații viticole cu soiuri rezistente la Plasmopara viticola 

(Berk. & Curt.) Berl. & de Toni”, publicat în culegerea de lucrări științifice a studenților și 

masteranzilor publicată în baza materialelor Conferinței. Rezultatele experimentale obţinute au 

fost implementate în producţie prin includerea preparatului Remiltine SC Pepite 473 WG în 

sistemul de protecţie integrată a viţei-de-vie împotriva bolilor utilizat în SRL “Călărași-Divin”. 
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Capitolul 1. REVISTA LITERATURII –  include noțiuni generale despre Vitis vinifera sativa 

L., componența etiologică a bolilor viței-de-vie, bolile criptogamice cheie în plantațiile cu soiuri 

europene,  Sistemul măsurilor de prevenire şi combatere a bolilor viţei-de-vie. 

Capitolul 2. MATERIAL ŞI METODĂ DE CERCETARE – cuprinde descrierea sectorului 

experimental și a condițiilor pedoclimatice în anul efectuării cercetărilor, materialul biologic și 

chimic utilizat, schemele experiențelor, metodele de cercetare.  

Capitolul 3. REZULTATELE CERCETĂRILOR – include rezultatele experimentale obținute 

privind starea fitosanitară a plantațiilor de viță-de-vie în SRL  “Călărași-Divin”, zona centrală a 

țării, aprecierea rezistenței comparative la cancerul bacterian, flavescența aurie și fomopsis a 

soiurilor cu caractere imunologice diferite pe fondul infecțioos natural, eficiența biologică a 

preparatului Remiltine SC Pepite 473 WG împotriva bolilor cheie ale viței-de-vie, eficiența 

biologică comparativă a schemei de protecție a soiurilor europene utilizată în SRL „Călărași-
Divin”, influenţa trtamentelor cu preparatul Remiltine SC Pepite 473 WG asupra dezvoltării         

bolilor şi recoltei de struguri la soiul Aligote. 

Capitolul 4. EFICIENŢA ECONOMICĂ A MĂSURILOR DE COMBATERE A 

BOLILOR – include metodologia de determinare a eficienței economice și analiza datelor 

experimentale privind venitul net obținut și recuperarea cheltuielilor legate de protecția chimică 

a plantațiilor cu soiul Aligote. 

Capitolul 5. PROTECŢIA MEDIULUI AMBIANT ÎN ASPECTUL PROTECȚIEI 
PLANTELOR – cuprinde referiri la specificul protecției mediului în lucrările de protecție a 
plantațiilor viticole cu soiuri europene. 
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INTRODUCERE 

Viticultura este o îndeletnicire tradiţională multiseculară a poporului în spaţiul românesc 

şi o ramură a fitotehniei, care se ocupă cu producerea strugurilor, iar împreună cu industria 

prelucrătoare devine o ramură importantă a economiei naţionale a Republicii Moldova, fiind 

axată mai ales pe condiţiile pedoclimatice favorabile pentru obţinerea recoltelor stabile şi de o 

calitate superioară. Cultivarea plantațiilor viticole valorifică foarte bine terenurile în pantă, 

nisipurile şi solurile nisipoase, considerate improprii pentru majoritatea culturilor, este sursa de 

materii prime pentru economia naţională. Prin produsele și unele subproduse obținute la 

prelucrare viticultura completează și îmbunătățește regimul alimentar al populației. Complexul 

vitivinicol deţine o poziţie strategică în economia naţională a Republicii Moldova, ocupând doar 

cca 7% din structura terenurilor agricole, asigură obţinerea a 20–25% din valoarea producţiei 

agroalimentare, iar exportul producţiei vinicole constituie 28–30% din exportul total al 

mărfurilor (http://www.recolta.eu/culturi-vegetale /viticultura/mana-tratamentele  -preventive-

26864.html).  

             Ca planta cultivată, vița-de-vie este cunoscută de cca 8–9 mii de ani î. Ch., patria de 

origine fiind Asia Mică și Transcaucazia, de unde s-a răspândit in Mesopotamia, Persia, 

Palestina, Siria, Egipt. Odată cu întemeierea coloniilor greceşti in spaţiul pontic, cultura viţei-de-

vie a ajuns la Marea Neagră, iar după formarea imperiului roman, coloniştii romani au introdus 

cultura viţeide- vie in ţările din vestul si centrul Europei (Spania, Portugalia). Mai târziu, 

coloniştii europeni au introdus cultura viţei-de-vie in Australia, Noua Zelandă, America de Sud 

și Africa de Sud.  În spaţiul carpato-danubiano-pontic, fosilele găsite dovedesc ca viţa sălbatică 

(Vitis vinifera silvestris) din care s-a selecţionat viţa roditoare (Vitis vinifera sativa) a existat 

incă de la începutul erei terţiale. Patria veche a geto-dacilor este considerată locul de naștere al 

zeului Dionysos (la romani Bacchus). Menținerea în limba română a unor cuvinte de origine 

dacică, cum ar fi butuc, strugure sau ravac, constituie o dovadă a cunoștințelor temeinice ale 

geto-dacilor cu privire la producerea strugurilor și vinificație (http://www.biblioteca-

usamvb.ro/fisiere/file/teze-doctorat/1956.pdf; http:// www. Biblioteca -usamvb.ro/ fisiere/file/ 

tezeoctorat/ 1956. pdf; archiv eology. org/9609/newsbriefs/wine.html). 

   Către sfârșitul mileniului doi, suprafața totală cultivată cu viță-de-vie în lume era de 7,7 

milioane ha, iar producția mondială de struguri a constituit cca 67,0 mln. tone, din care 45,5 mln. 

tone (67,8%) a fost transformată în vin (278,5 mln. hl), 17,6 mln. tone (26,2%) reprezintă 

strugurii pentru masă, iar 4,0 mln. tone (6,0%) struguri pentru stafide. Producţia mondială de 

struguri pentru masă de 17,6 mln. tone este realizată în proporţie de 52,1% (6,9 mln. tone) în 

Asia, 22,5% (3,0 mln. tone) în Europa, 14,2% (1,9 mln. tone) în America, 10,7% (1,4 mln. tone) 

în Africa, 0,5% (0,06 ml tone) în Oceania (Gheregy, V., 2003).    

http://www.recolta.eu/culturi-vegetale%20/viticultura/mana-tratamentele%20%20-preventive-26864.html
http://www.recolta.eu/culturi-vegetale%20/viticultura/mana-tratamentele%20%20-preventive-26864.html
http://www.biblioteca-usamvb.ro/fisiere/file/teze-doctorat/1956.pdf
http://www.biblioteca-usamvb.ro/fisiere/file/teze-doctorat/1956.pdf
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După Perstnev, N. și colab. (2000), în Republica Moldova, cultivarea viței-de-vie are 

drept scop obținerea strugurilor, care se folosesc în stare proaspătă sau pentru producerea 

vinurilor, spumantelor, divinurilor, altor produse alcoolice, stafidelor și altor produse pentru 

industria alimentară, deoarece bobițele de struguri conțin până la 35% glucide (glucoză, 

fructoză), vitaminele A, C, P, PP, B1, B2, B6), 11 acizi organici (dartric, malic, fosforic ș.a.), 24 

microelemente (Mn, Zn, I, Ti ș.a.); săruri minerale (K – 235 mg %, Ca, Na, P2O5 ș.a.), enzime, 

polifenoli, etc. Principalul produs obținut din struguri este vinul, care după L. Pasteur, este cea 

mai sănătoasă și igienică băutură, cu un efect extraordinar de benefic asupra organismului uman 

atunci când este consumat rațional.   

După Bădărău, S. (2021), pe parcursul a mii de ani, până în secolului XIX, în ţara noastră, 

viţa-de-vie cu soiuri nobile europene nu suporta pierderi esenţiale de recoltă din cauza paraziţilor 

vegetali. A fost catastrofală însă pentru viticultură, a doua jumătate a acestui secol din cauza 

apariţiei în Europa a ciupercilor Oidium tuckeri (1852) și Plasmopara viticola (1884), dar şi a 

filoxerei (1886), obiecte fitosanitare nocive, aduse cu materialul săditor din America de Nord. 

Ele au cauzat „marea criză a viticulturii europene”. Primul pas în lupta cu ciuperca Plasmopara 

viticola a fost utilizarea de către om a factorilor imunităţii plantelor la boli. Prin selecţie au fost 

obţinuţi hibrizi producători direcți, rezistenţi la boli, însă cu calitatea recoltei mult mai joasă 

decât la soiurile  nobile europene. Treptat, viticultorii au revenit la cultura de viţă-de-vie cu 

soiuri europene, însă acestea reclamă cheltuieli foarte mari pentru protecţia chimică. 

Bădărău, S., Gaibu, Z. (2014) menționează că, în plantațiile viticole, pe lângă bolile cu 

character acut, de sezon, sunt foarte periculoase și o serie de boli cornice, mai puțin dependente 

de condițiile climaterice ale anului și împotriva cărora sunt mai puțin eficiente tratamentele 

tradiționale cu produse chimice de protecție a plantelor. Printre ele pot fi menționate boli cauzate 

de agenți patogeni cu etiologie diferită: micoze, bacterioze, micoplasmoze, richettsioze, viroze, 

precum și boli cornice cu character neinfecțios, după cum urmează:  excorioza sau putregaiul 

negru al etrugurilor, esca sau apoplexia, putregaiul alb al rădăcinilor, cancerul bacterian, 

flavescența aurie, boala lui Pierce, scurtnodarea, cloroza calcară etc. 

În conformitate cu legislaţia în vigoare, în țara noastră, pentru combaterea organismelor 

nocive pot fi utilizate numai pesticide omologate (înscrise în Registrul de stat al produselor de uz 

fitosanitar şi fertilizanţilor, admise pentru utilizare în Republica Moldova) şi listele suplimentare 

ale produselor omologate la şedinţele comisiei interministeriale, la dozele, culturile şi pentru 

combaterea obiectelor pentru care au fost testate şi omologate.  

Necesitatea reducerii pierderilor cauzate de boli și dăunători ridică la ordinea zilei 

problema elaborării unor măsuri eficiente de protecţie a plantaţiilor, prin măsuri și procedee 

agrotehnic, care care ar spori rezistența naturală a butucilor și ar stopa în rezultat dezvoltarea 
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acestor boli. Reuşita combaterii prin chimioterapăie a bolilor, reclamă utilizarea preparatelor în 

funcţie de biologia patogenilor și lărgirea sortimentului de fungicide prin testarea unor noi 

produse de uz fitosanitar.  
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